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ΘΕΜΑ:  Απάντηση σε ερώτηση Βουλευτών 
 
 
Σε απάντηση της με αρ. 2784/2-2-2026 ερώτησης, που κατατέθηκε στη Βουλή των 
Ελλήνων από  τους Βουλευτές κ.κ. Ε. Ακρίτα, Α. Παναγιωτόπουλο, Γ. Παπαηλιού, Κ. 
Μπάρκα, Κ. Βέττα, Χ. Γιαννούλη, Ρ. Δούρου, Μ. Ζαμπάρα, Χ. Μαμουλάκη, Α. Μεικόπουλο, 
Α. Νοτοπούλου, Θ. Ξανθόπουλο, Ν. Παππά, Π. Τσαπανίδου και Γ. Ψυχογιό, με θέμα «Πολύ 
ανησυχητική η διαρροή ευαίσθητων δεδομένων ψυχικής υγείας ανηλίκων», για θέματα της 
αρμοδιότητάς μας,  σας γνωρίζουμε τα παρακάτω: 
 
Οι προϋποθέσεις για την άσκηση του επαγγέλματος του Ψυχολόγου στην Ελλάδα 
ορίζονται από τον ν. 991/1997 (Α΄278). Tα επαγγελματικά δικαιώματα απορρέουν 
αποκλειστικά από τον προπτυχιακό τίτλο σπουδών και την άδεια ασκήσεως επαγγέλματος. 
Ειδικότερα, για το επάγγελμα του Ψυχολόγου οι όροι και οι προϋποθέσεις για την άσκηση 
του καθορίζονται από: α) τον ν. 991/1979 «Για την άσκηση του επαγγέλματος του 
Ψυχολόγου στην Ελλάδα» (Α΄278), όπως τροποποιήθηκε με τον ν. 2646/1998 «Ανάπτυξη 
του Εθνικού Συστήματος Κοινωνικής Φροντίδας και άλλες διατάξεις» (Α΄236), και β) την 
υπ’ αρ. Γ5β/Γ.Π.οικ.42984/5-7-2019 «Κώδικας Δεοντολογίας Ψυχολόγων» (Β΄2344) 
απόφαση Αναπληρωτή Υπουργού Υγείας. 
 
Σύμφωνα με το  άρθρο 4 του ανωτέρω αναφερόμενου κώδικα δεοντολογίας, το οποίο 
ορίζει αναφορικά με τις υποχρεώσεις των Ψυχολόγων προς τους ασθενείς:  
«Ο ψυχολόγος οφείλει να επιδεικνύει απόλυτο σεβασμό στην προσωπικότητα, την 
αξιοπρέπεια και την τιμή του ασθενούς. 
 Οφείλει να λαμβάνει κάθε μέτρο που θα προάγει το αίσθημα της προσωπικής ελευθερίας 
και την ελεύθερη βούληση του ασθενή και να απέχει από κάθε ενέργεια που είναι δυνατό 
να τα θίξει. Απαγορεύεται η τέλεση οιασδήποτε μη ενδεδειγμένης θεραπευτικής πράξης ή 
πειραματισμού, που δύνανται να θίξουν το αίσθημα της προσωπικής ελευθερίας και την 
ελεύθερη βούληση του ασθενή ή να θέσουν σε κίνδυνο την ανθρώπινη ζωή. 
 Ο ψυχολόγος, ανεξάρτητα από τα προσωπικά του αισθήματα, οφείλει να παρέχει προς 
όλους τους ασθενείς την ίδια φροντίδα, επιμέλεια και αφοσίωση, ανεξάρτητα από τις 
θρησκευτικές, ιδεολογικές ή άλλες τοποθετήσεις τους, από την οικονομική και κοινωνική 
τους κατάσταση ή την βαρύτητα της περίπτωσης. 
 Ο ψυχολόγος έχει πρωταρχική υποχρέωση απέναντι στον ασθενή να τηρεί πλήρη 
εχεμύθεια για ό,τι περιέχεται σε γνώση του από την ιδιωτική ζωή και τις πράξεις του ακόμα 
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και αν δεν του τα έχει ανακοινώσει ο ίδιος ο ασθενής. Ο ψυχολόγος δεν επιτρέπεται να 
αναμιγνύεται στις οικογενειακές υποθέσεις του ασθενή. 
 Η συχνότητα των ψυχολογικών επισκέψεων πρέπει να δικαιολογείται από τη βαρύτητα 
της περίπτωσης, από την θέληση του ασθενή ή των οικείων του σε περιπτώσεις σύμφωνα 
με την κείμενη νομοθεσία. 
 Ο ψυχολόγος δεν επιτρέπεται να χρησιμοποιήσει για ιδιοτελείς σκοπούς πληροφορίες που 
έτυχε να αντλήσει από τον ασθενή του. 
 Συνιστάται ο ψυχολόγος να μην προβαίνει σε μαγνητοφώνηση, κινηματογραφική λήψη ή 
φωτογράφηση χωρίς να το γνωρίζει ο ασθενής ή τα υποκείμενα της έρευνας. 
 Ο ψυχολόγος δεν προσφέρει αυτόβουλα τις υπηρεσίες του και δεν παρακινεί κανένα να 
υποβληθεί σε ψυχολογική εξέταση από αυτόν, ακόμη και χωρίς αμοιβή. 
 Ο ψυχολόγος δεν πρέπει να προσφέρει ψυχολογικές υπηρεσίες σε πρόσωπα του 
οικογενειακού του περιβάλλοντος. 
 Λύση της υποχρέωσης για την τήρηση του επαγγελματικού απορρήτου επιτρέπεται σε 
εξαιρετικές περιπτώσεις όπου ο ψυχολόγος έχει σχηματίσει τη γνώμη ότι κινδυνεύει η ζωή 
(ασφάλεια) του ασθενούς του ή η ζωή και η σωματική ακεραιότητα τρίτων προσώπων. 
Στην περίπτωση αυτή, η ανακοίνωση γίνεται μόνο σε αρμόδια πρόσωπα ή φορείς 
(οικείους, κηδεμόνα, δικαιοσύνη). 
 Δεν επιτρέπεται στον ψυχολόγο να παρουσιασθεί ως μάρτυρας υπεράσπισης ή 
κατηγορίας του ασθενή του. 
 Ο ψυχολόγος δεν συζητά περιπτώσεις ασθενών του σε κύκλους έξω επαγγελματικούς ή μη 
συγγενών επαγγελμάτων. Αν κατά τη διδασκαλία του ή στα συγγράμματα του θέλει να 
χρησιμοποιήσει υλικό ανάλογο, φροντίζει οπωσδήποτε να κατοχυρωθεί η απόλυτη 
ανωνυμία τους. 
 Ο ψυχολόγος μεριμνά για τη διαφύλαξη της ασφάλειας του υλικού που κατέχει και αφορά 
στους ασθενείς του, περιλαμβανομένων στοιχείων που διατηρεί σε ηλεκτρονικό 
υπολογιστή. 
 Ο ψυχολόγος κατά την διεξαγωγή ερευνών, πληροφορεί τους εξεταζόμενους για τις πτυχές 
της έρευνας, που πιθανώς να επηρέαζαν τη θέληση τους να συμμετέχουν σε αυτήν και 
δίνει εξηγήσεις σε θέματα που εγείρουν οι συμμετέχοντες. Σε περιπτώσεις παιδιών ή 
ατόμων που αδυνατούν να δώσουν τη συγκατάθεση τους, πρέπει να ζητείται η 
συγκατάθεση του νόμιμου εκπροσώπου τους. 
 Ο ερευνητής αναγνωρίζει το δικαίωμα στα συμμετέχοντα σε μια έρευνα υποκείμενα, να 
αποσυρθούν από την έρευνα, οποιαδήποτε στιγμή. 
 Ο ψυχολόγος κατά την διεξαγωγή ερευνών προσπαθεί να αποφεύγει υπέρμετρη 
κατανόηση, συγκίνηση ή ταλαιπωρία των εξεταζόμενων, σωματική ή ψυχική, ιδιαίτερα 
όταν πρόκειται για ανηλίκους. Ακόμα, εξετάζει προσεχτικά την πιθανότητα 
μακροπρόθεσμων ανεπιθύμητων συνεπειών στα υποκείμενα που μετέχουν στην έρευνα, κι 
έχει την ευθύνη για να τις επισημάνει και να τις αφαιρέσει, τροποποιώντας πιθανώς το 
πειραματικό σχέδιο, όσο αυτό είναι δυνατόν. 
 Ανάλογη φροντίδα πρέπει να λαμβάνεται και για τα πειραματόζωα μέσα στα πλαίσια των 
σχετικών πειραματισμών. 
 Ο ψυχολόγος αποφεύγει να επαναλάβει ψυχολογικές δοκιμασίες που έχουν ήδη γίνει από 
συνάδελφο του στο ίδιο πρόσωπο, πριν περάσει ένα εύλογο χρονικό διάστημα. 
 Δεν επιτρέπεται στον ψυχολόγο να διαθέτει τα μέσα και τις δυνατότητες της επιστήμης 
για την ικανοποίηση αθέμιτων συμφερόντων και συμπεριφορών. 
 Ο ψυχολόγος απαγορεύεται να παρέχει στους ασθενείς του ιατρικές συμβουλές, αλλά 
οφείλει να τους παραπέμπει σε ιατρό αντίστοιχης ειδικότητας. 
 Ο ψυχολόγος οφείλει να αρνηθεί τις υπηρεσίες του σε κάθε περίπτωση που κρίνει ότι δεν 
διαθέτει τις απαραίτητες γνώσεις ή πείρα για την αντιμετώπιση ασθενή». 
 



 3 

Επίσης, σε σχέση με τα καταγγελλόμενα, σας γνωρίζουμε ότι δεν έχει περιέλθει σε γνώση 
της αρμόδιας υπηρεσίας του Υπουργείου  σχετική καταγγελία.  
 
Τέλος, το Υπουργείο Υγείας ανέλαβε την πρωτοβουλία για τη σύσταση του Πανελλήνιου 
Συλλόγου Ψυχολόγων (Πα.Συ.Ψυ.) ως νομικού προσώπου δημοσίου δικαίου (ΝΠΔΔ). Ο 
Σύλλογος θα έχει, μεταξύ άλλων, την αρμοδιότητα εποπτείας της τήρησης του Κώδικα 
Δεοντολογίας των Ψυχολόγων, ο οποίος θα καθορίζει τις βασικές αρχές άσκησης του 
επαγγέλματος και τα πρότυπα επαγγελματικής συμπεριφοράς. Ο Κώδικας Δεοντολογίας 
θα αποτελεί θεμελιώδες εργαλείο για τη διασφάλιση της ποιότητας των παρεχόμενων 
υπηρεσιών ψυχικής υγείας, την προστασία των πολιτών και την ενίσχυση της 
εμπιστοσύνης μεταξύ επαγγελματιών και ωφελουμένων. 
 
Παράλληλα, ο Πα.Συ.Ψυ. θα είναι αρμόδιος για την εξέταση πιθανών παραβάσεων και την 
άσκηση πειθαρχικού ελέγχου, συμβάλλοντας στη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας 
του επαγγελματικού χώρου.  
 
Η θεσμοθέτηση σαφών κανόνων δεοντολογίας και πειθαρχικών διαδικασιών ενισχύει την 
επαγγελματική υπευθυνότητα, προάγει την επιστημονική ακεραιότητα και διαμορφώνει 
ένα σαφές και αξιόπιστο πλαίσιο άσκησης του επαγγέλματος του ψυχολόγου προς όφελος 
της δημόσιας υγείας. 
 
Το εν λόγω θέμα έχει αναπτυχθεί στη Βουλή των Ελλήνων, κατά τη διάρκεια συζήτησης της 
αρ. 450/26-1-2026 επίκαιρης ερώτησης, του Βουλευτή κ. Α. Ηλιόπουλου, που είχε 
κατατεθεί από το Υπουργείο Δικαιοσύνης, από τα πρακτικά της οποίας δύνανται να 
ενημερωθούν οι ερωτώντες Βουλευτές.   
 
 
 
 
 

ΚΟΙΝΟΠΟΙΗΣΗ: 
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                           Α. Νοτοπούλου, Θ. Ξανθόπουλο, Ν. Παππά,  
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